

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hónap... 1 kor. Egy hónap... 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre... 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 48. szám.

Városatyja választások.

Debreczen, dec. 10.

Nem híven, hogy engem valaki pártom iránti hűtlenséggel vádolhatna, nálam intrazigensebb 48 ast nem ismerem sem városunkban, sem széles e hazában. Arról minden tettemmel tanúságot tettem eddig is, tesztek ma is és fogok tenni, míg Isten éltet a jövőben is.

Mindez azonban nem hogy akadályozna, sőt inkább feljogosít, hogy czimben jelzett fontos aktuussal szemben iárgyilagós véleményemet hangoztassam.

A városi ügyek vezetése és irányításánál én gyűlölk minden klikkrendszer és így perhorreskálnom kell a pártkeretek merev érvényesülését is.

Szerintem ideális állapot az lenne, ha városi ügyekben egyáltalában melőzhetnők a politikai pártállást. Ettől ma sajnos távolabb állunk, mint bármikor. Mert igaz ugyan, hogy a törvényhatóságnak rendes időben politikai kérdésekben ritkán van alkalma, vagy mondjuk inkább kötelessége állást foglalni, de a mi áldatlan helyzetben sajnos állandóan résen kell lennünk, nolens volens politikával kell bibelődünk.

Rendes viszonyok között én mindenkor eitekintenek az érdemes férfiak pártállásától, ha arról volna szó, hogy a törvényhatósági bizottságba megválaszszuk-e vagy sem, most bármennyire sajnálom, meg kell hajolnom az ellenkező ervek előtt és ragaszkodnom kell a merev párt állásponthoz.

Mindazonáltal még így is jó akarrattal sok-sok kiövést e merev álláspontnak lenyesni javasolom.

Suprema lex, salus rei publicae.

Vannak, szakok, testületek és körök, amelyeket a törvényhatósági bizottságtól kihagynunk még akkor sem szabad, ha izlésünknek megfelelő prononcirozzott hü harcossai elveinknek nem akadnának soraik között.

Mentsük meg a megmenthetőt, nehogy az egyoldalú választás vissza-

tetszést szüljön és szeretett városunknak majd a békés munkásság időszakában kárára lehessen.

Tekintsük első sorban a város érdekeit és gondoskodjunk szak képviselőkről, ha nem lehet másként politikailag szintelen egyénekből, amit kicsi jóakarattal elérhetünk.

Gondoljunk városunk háztartásának sok oldalúságára s jövő nagy alkotásainkra és keressünk, hogy találjunk alkalmas szaköröket, azoknak irányítása vezetése és ellenőrzésére.

Művelt elfogulatlanul gondolkozó ember elismeri a szaktekintélyeket — váljon hát végre általánossá a tudat, hogy a jó svádájú ügyvéd még nem mindenben az, t. i. szakt kintély.

Ismételten a mai időpont nem alkalmas az, itt hangoztatott teljes benső meggyőződéséből fakadó elvek érvényesítésére — kivált midőn mint hallomásból tudom számosan vannak a választás alá kerülő b. tagok között olyanok, akik autonom jogaink és alkotmányunk védelmétől categoricusan megtagadták segítségüket; *de vannak politikailag érintetlen, legalább is ilyen minőségű egyéneink minden szakban hát töltjük be azokkal helyeiket.*

Nomina sunt odiosa, hát nem is említék neveket, de főlősleges is volna hiszen az érdekelt körök előtt ismeretek, remélem tudni fogják kötelességeiket — a választó közönségnek pedig oly finom az érzéke, hogy önként rájön és majdan igazságosan ítélkezik.

Dr. Burger Péter.

Utazás Papp László körül.

Nem történt döntés.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 11.

A város jog és pénzügyi bizottsága ma délután valamivel 3 óra után ülésre gyűlt össze és ülésezett esti órákig. Az ülésen Papp László ismeretes 12 ezer koronás aléki ügyét tárgyalták. Hosszu órákon át

csak úgy zugott a terem a nagy nagy beszédektől. Óriási viták keletkeztek, amelyek zajába az előki csengő zaja is elvezett. Szóval a bizottság, mint alább olvasható, eszmecsereit folytatott. Ez eddig rendén volna. Mikor az ügy tárgyalása véget ért, a tett indítványok felett való szavazásra került a sor, meglepő dolog történt.

A bizottság az előtte fekvő 3 indítvány közül egyet se szavazott meg. Az első szavazás után következett egy másik, a mely ugyan csak eldöntetlenül hagyta Papp László ügyét.

Papp László vádlevelé.

Az ülésről tudósítók a következőket jelentik: Varga Karoly előterjesztette Papp László ügyét. Ez év június havában megtartott jog és pénzügyi bizottsági ülésen véleményezés czéljából kiadták az ügyet Magoss György főügyésznek, aki jelentését be-terjesztette.

Márk Endre nem ismeri az ügyet. Kéri az előadót, hogy adjon felvilágosítást neki.

Varga Karoly röviden ismerteti az ügyet. Majd előterjeszti a főügyész jelentését, a mely szerint a bizottsági közgyűlés tudomásul vette a tanács azon itézkedését, hogy a szeszüzlet személyzetét megnagyobbította. A főügyész jelentése további során kimutatja hogy Papp Lászlót a kérdéses jutalék nem illette meg. A július 19 kén tartott ülésben ugyanezt mondotta a jog és pénzügyi bizottság, mielőtt azonban a határozatot végrehajtanak tudni kívánta a bizottság, hogy volt-e joga az ötös bizottságnak a 12 ezer koronát kiutalni és ha nem lehetne Papp Lászlón bevenni, ugy ki térítse vissza ez összeget a városnak. A t. főügyész jelenti, hogy a város közgyűlése az ötös bizottságra ruházta át a rendelkezési jogot, így tehát az utalta ki az összeget.

Végül kijelenti a t. főügyész, hogy a 12 ezer koronát Papp Lászlón követelni azért nem lehet, mert a város közgyűlése a kiutalást jóváhagyta.

A vita.

Márk Endre óhajtaná látni azt a közgyűlési határozatot, mely teljes felhatalmazással látta el a tanácsot.

Vecsey Imre szerint a tanács nem bujhat ki és akárhogy vesszük is a dolgot, az ötös felügyelő bizottságnak nem volt joga a 12 ezer koronát a tanács tudánki-kiutalni.

Márk Endre néhány bizonyító iratnak beterjesztését kérte. Addig a bizottság egy más ügyet vett elő.

A zenetanárok ügyének letárgyalása után a bizottság rátért ismét a Papp László féle ügyre.

Varga tanácsnok néhány iratot olvasott fel a bizottságnak a bővebb tájékozás

Legszebb és legolcsóbb Karácsonyi ujdonságok

megérkeztek **Halász Nándor** óras- és ékszerésznel, Piacz-u. 24. sz. Fehérlő épület.

Szeret Ön?

olcsón finom tartós férfi- és flu ruhát vásárolni, keresse fel a **Gerő** nagy ruha áruházát. Debreczen, Piacz-u. 51. most ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában, Szent-Anna-u. szemben.

ezeljából. Többek Papp László szeszüzelvetővé való megválasztásáról szóló határozatot is. E határozatban szó van a jutalék megállapításáról is.

A határozat teljes jogerővel ruházta fel az ötös bizottságot.

A főgyász nyilatkozata.

Magoss György kijelenti, hogy a város mikor a fogyasztási adó bérletet megkötötte a 3 év alatt mintegy 60—70 ezer forintot fizetett volna rá. Ezért kellett ehhez még a szeszüzellet is próbát tenni, amelynek feloldása Papp László érdeme. Ennek következménye, hogy Papp megkapta a 12 ezer koronát. Ez tulajdonképpen jutalom és nem jutalék.

Tüdös János kijelenti, hogy képtelenségnek tartja, hogy a városi tanács az ötös bizottság javaslatát, amelyben egy tisztviselő jutalmat kap, nem terjesztette a közgyűlés elé.

Komlóssy Dezső előadja, hogy ő mint a bizottságnak egyik tagja kijelenti, hogy soha se látta azt a jegyzőkönyvet, melyben a Papp László féle jutalékról volt szó.

Vecsey: No hát ez az, ami különössé teszi az ügyet!

Svartz Vilmos: Jelenleg a bizottság előtt semmi más nincs, csupán annak eldöntése, hogy a főgyász vélemény alapján mi a teendő. Tudniillik miután Papp Lászlón a 12 ezer korona be nem hajható, kin követeljük be? Egyéb semmi sem tartozik a bizottság elé.

Komlóssy Dezső: A jutalékokat Papp 1899-ben kapta. Az 1897. évi számadások pedig nincsenek itt.

Balkányi Miklós úgy látja, hogy a kiutalásról tanácsi határozat nincsen. Mert ha formailag van is határozat, érdemileg azonban az ő véleménye szerint nincsen. Így tehát, hogy a 6000 forint kin vétessék meg, ajánlja, hogy az iratok terjesztésének vissza a tanácshoz, hogy tegyen a közgyűlésnek jelentést.

Magoss György tanács intézkedését a közgyűlés annak idején jóváhagyta. Arról ne is beszéljünk, hogy Papp Lászlótól ezt az összeget valaha vissza lehessen venni.

Kinek kell fizetni?

Tüdös János szerint a tanács átlépte hatáskörét, mert nem tett jelentést a közgyűlésnek, hogy az ötös bizottság mint intézkedett.

Magoss György: Első sorban ki kell hámozni, hogy az ötös bizottság mennyiben lépte át hatáskörét.

Tüdös János: Ez egyáltalán nem tartozik ide.

Magoss: De igenis ide tartozik.

Tüdös: Ki van zárva, mert az ötös bizottságot a tanács küldte ki. Így a megbízott a megbízónak felel.

Svartz Vilmos: Teljesen túlhaladott állapot az ügynek különféle határozatokkal való össze bonyolítása. A jogügyi bizottságnak a számadásokat kellett csupán átvizsgálni. Ezt megtette még júliusban. Most csak az a kérdés, hogy a 12 ezer koronát kin vegye meg a város.

Márk Endre szerint a tanács felelősége teljesen megállapítható.

Magoss György: Lássuk mi a teendő. A tanácsot pereini egyszerűen nem lehet. Legelőször fegyelmet kell indítani. Aztán, ha megállapították a bűnösséget, következnie a bírói eljárás.

Komlóssy Dezső nem kél a tanács védelmére, azonban azt kijelenti, hogy nem találja hibásnak.

Vecsey Imre: Azt kérem eldönteni, hogy a tanács első sorban felelős e az ügyben a közgyűlésnek. Átlépte a hatáskörét az ötös bizottság kiküldésével.

Márk Endre: A kérdések helyesek. A közgyűlés a tanács intézkedéseit annak idején jóváhagyta. Mindebből úgy látja, hogy Pap Lászlón a 12 ezer korona meg nem vehető. Így tehát az ötös bizottság jogát kell mérlegelnünk, hogy vajjon utalványozhatott-e?

Komlóssy Dezső: A felelősségre nézve egyetért Márk Endrével, tudniillik, hogy a városi tanácsra hárul a fizetési kötelezettség.

Ki volt a gazda?

Márk Endre kijelenti, hogy ezt az összeget Pap a gazdájától az ötös bizottságtól kapta. S hogy annak volt e joga, vagy sem kiutalni, az sem a pénz felvételkor, sem most nem tartozik reá. Ellenben felelős a tanács az összegért, mert az ötös bizottságot ő küldte ki.

Fejér Ferencz dr. az ügy letárgyalása után felhívja a jogügyi bizottság figyelmét arra nézve, hogy Papp László tevédesbe ejtette az ötös bizottságot. Hamis kimutatásokkal mutatta ki a nyereséget. Így tehát jogtalanul vette fel a 12 ezer koronát.

Magoss György: Az én véleményem az, hogy az ügy szüntetésék be, mert semmi célt elérni nem lehet.

Márk Endre indítványa az, hogy a tanács vonassék felelősségre.

Tüdös János szerint első sorban Papp László, aztán a tanács a felelős.

A halasztás.

Vecsey Imre szavazásra bocrájtotta az indítványokat. A bizottság egyetlen indítvány mellett sem döntött szótöbbséggel.

Az egész üles tehát azért volt, hogy a föld gömbölyűségeit bebizonyítsák. Emditak és hosszas bolyongás után visszatertek a kiindulási pontra, vagyis magyarán mondva a bizottság elhalasztotta az ügy tárgyalását.

Fejérváryék nyugtalanokodnak.

Szóll Kálmán előtérben.

Pestvármegyén sok a munka.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, dec. 11.

A politika változatlan és ez az ami Fejérváryékat nyugtalanítja. A nagy nap egyre közelebb hozza a kormányt az ellenfélhez, így hát sieltetni szeretnék vagy a békét, vagy az újabb elnapolást. Csakhogy ez nem megy olyan könnyen, mert némi beleszólam a királynak is van a dologba.

Ma a függetlenségi párt hoz döntő határozatot a helyzet további állására nézve. A szocialisták nagy szabású demonstrációt val igyakeztek befolyásolni az ellenzék határozatát, azonban ezért kár, mert hiszen a párt nagyrésze ugyanis a népjogok megadása mellett van és elenyésző kisebbség az amely ellenezné ezt.

Ma tulajdonképpen lényeges dolog nem történt. Annyi biztos, hogy Fejérváry nem ment el tegnap Bécsbe és még ma sem megy. Mióta nyugodt, hogy a december 19-én nem lesz baj, nyilván már nem sűrűs a bécsi ut.

A nap eseménye a függetlenségi párt mai értekezlete, mely délután 5 órakor lesz.

Mint szimptomatikus jelenséget fel kell jegyeznünk, hogy az alkotmánypárt tegnap Széll Kálmánt üdvözölte, a mi nyilván azt jelenti, hogy a párt Szélltől várja a kibontakozás vezetését és szükségét érzi, hogy ezt nyíltan demonstrálja.

Gróf Andrássy Gyula állásfoglalása az általános választói jog ellen abban a pillanatban semmit sem jelent, mikor a függetlenségi párt az eszmét magáévá teszi. Ezért a grófnak idevágó nyilatkozatának nem is tulajdonítunk valami nagy súlyt. Andrássy sem a kibontakozásnak, sem a nemzeti vagy a népjogok kiterjesztésének nem fogja útját állani, mert azt mindenki tudja róla, hogy a béke embere.

Előítéleteiről majd csak lemond, ha ezzel országnak, nemzetnek, népnek szolgálatot tesz.

Beniczky nem jön haza.

A lapokat tegnap bejárta az a hír, hogy Beniczky Lajos alispán Mentonból táviratot intézett volna Laszberg főispánhoz, amelyben bejelenti megérkezését. Erre nézve Beniczky Lajosné, az alispán feleségével a következőket jelentette ki:

— Férjem betegsége sajnos még egyáltalán nem jutott abba a stádiumba, hogy a délvideket ott hagyhatná. És a mai izgatott időkben hivatala vezetését átvetethetné. Orvosai egyáltalán tiltják a munkától.

Nem áll az a hír sem, hogy Laszberg főispán a hivatalnokok felfüggesztésére vonatkozó okiratokat aláírhatta volna. A szombati minisztertanács elé került ugyan ez az ügy, de döntés benne még nem történt.

Az új törvényhatósági bizottság.

Választások előtt.

A pártok állásfoglalása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, december 11.

Lapunk vezérhelyén közöljük dr. Burger Péternek, a törvényhatósági bizottság egyik agilis tagjának cikket, a mely a városatya választásokkal foglalkozik. Közöltük a cikket annak demonstrálására, hogy a függetlenségi párt egyik szerepvivő tagja is elítéli a Márton Imréék klikk rendszerét, és annak a véleménynek ad kifejezést, hogy bár a nemzeti küzdelem ellenzőit ki kell lökni a törvényhatósági bizottságból, de azokat a kik nem bélyegezték meg magukat politikailag, noha nem tartoznak a Márton klikk kötelékébe, a város jól felfogott érdekére és a jövőre való tekintettel okvetlen be kell választani.

A mi véleményünk is abban az irányban alakult ki, hogy igenis gyakorlati érzékű, modern felfogású embereket kell bevinni a törvényhatósági bizottságba, nem pedig olyanokat a kiket Márton urék a saját céljaikra használnak fel.

A megindult nagy küzdelemben Márton Imréék egy új jelszót dobtak bele.

Karácsonyi ajándékul

Legjobb órák, legszebb ékszerek olcsóbban mint bárhol csakis **Kurián Gyula** órák és ékszerész-nél beszerezhetők **Fiacz-u 42. (Lamprecht-palota).**

Bámulatos olcsóság!

Üzlet áthelyezés miatt!

Miután cipőüzletünket 1906. február 1-én, a legmodernebban berendezve az új Fischer palotába helyezük át, ennelfogva mostani cipőraktárunkat (Piacz- és Deák Ferencz utca sarkon) **bámulatos olcsó árakon kiáruljuk.** Ezen előnyös alkalmat ajánljuk a nagyközönség b. figyelmébe. A boltberendezés

Elfenbein és Klein

saját készítésű cipő raktára
Ferencz u. sarkán.

— Csak az lehet tagja a törvényhatósági bizottságnak a ki a Hortobágy hasznosítása ellen foglal állást a törvényhatóságban.

Hát gyönyörű fegyverekkel dolgoznak Márton urék, mondhatjuk. A város demoralizálását, erkölcsi csödjét tüzik ki lobogójukra s ez alatt a jelszó alatt akarnak bevonulni a közgyűlési terembe.

Önérvényes debreczeni polgár nem szavaz a Márton Imréék listájára!

Nagyon helyes dolog volna, ha a független érzelmű debreczeni polgárok holnap vagy holnapután jelölő gyűlést tartanának, a melyen olyan jelölteket állítanának fel, akik kötelességüket komolyan vennék.

*

A mi a pártmozgalmakat illeti, úgy halljuk, hogy a függetlenségi és Új párt paktumra lép. Az új párt Márk Endrét, Dégentfeld József grófot, Pálffy Gábor, dr. Körösy Kálmánt, Popper Alajost és dr. Balkányi Miklóst akarja keresztül vinni a választáson, ennek fejében támogatja a párt a függetlenségi párt összes jelöltjeit.

Nagyon helyes, hogy a jelzett öt ember elfoglalja helyét a közgyűlési teremben — de úgy hisszük ezek paktum nélkül is győztek volna Kár az új pártnak ennek fejében a klikk kedvenceit támogatni. A függetlenségi párt régi elvű emberei előtt meghajtjuk a lobogónkat — de a Márton urék szekerétől bandát perhorreskáljuk.

Mártonék minden erővel azon dolgoznak, hogy dr. Ferenczy Gyulát kibuktassák a törvényhatósági bizottságból. Ez azonban bajos dolog lesz, mert Ferenczy tekintélyes számú függetlenségi szavazatra számíthat, s a szocialisták valamennyien rá adják szavazatukat.

A függetlenségi párt ma este tartja végleges jelölő gyűlését. Ennek eredményéről holnap számunkban számolunk be.

Domahidy magára czáfolt.

Az elmaradt közigazgatási bizottsági ülés.

Faust Elek a megyeházán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 11.

Néhány nap óta élénken foglalkoztatja Debreczen város közéletét Domahidy Elemér magatartása. Érdeklődés kíséri a hírlapok tudósításait és Domahidy nyilatkozatát. Domahidy — mint ismeretes — azt állítja, hogy júniusban lemondott főispáni állásáról. Helyes. Ezt ő tudhatja legjobban. Ám a felhivatalos „Budapesti Napló” mást beszél. Állítja továbbá az állítólagos lemondott főispán, hogy „semmiféle közigazgatási

ténykedésben részt nem vett”. Ezt az állítást azonban ő maga czáfolja meg. Megczáfolja pedig azzal, hogy főispáni jogai-val még december hó 4-én is élt, de jöllehet kötelességeit nem teljesítette.

Jogai gyakorlását bizonyítja az, hogy december 4-én a vármegyéhez közigazgatási gyakornokot nevezett ki és rendelkezéseket intézett az alispáni hivatalhoz. Intézkedett két közigazgatási bírósághoz megfélebbezett közigazgatási bizottsági végzés irattári felszerelése ügyében.

— Természetes, hogy úgy a kinevezés, mint eme rendelkezések érvénytelenek volnának, ha a főispán saját kezű aláírása azt meg nem hitelesítette. De ez mindenki kiadványon rajta van. Szóval ezen hivatalos okmányokat december hó 4-én Domahidy Elemér sajátkezűleg írta alá.

Ha tehát elfogadjuk Domahidy ama nyilatkozatát, hogy a novemberi közgyűlés óta intézkedéseket — nem tett és ő állásáról lemondott, akkor december hó negyedikén tett összes intézkedéseit jog nélkül tette, mert azokhoz csak aktív szolgálatban levő főispánnak van joga. Ha pedig eme intézkedéseivel jog nélkül élt, azok mint teljességgel elmaradt főispáni rendelkezések el nem fogadhatók, végrehajtás tárgyát nem képezhetik s mint közokiratok semmiek.

Hétfőn volt december hónap második hétfője. Tegnap kellett volna lefolyjni Hajdúmege közigazgatási bizottsági ülésének. A gyűlés azonban a főispán válság miatt elmaradt. A mint a gyűlés előtt tanácsalánul állott, Hajdú vármegye hazafias tisztikara: kopogtatott a főjegyző ajtaján Faust Elek pénzügyigazgató.

A főjegyző aztán nehogy Faust megbízása teljesítéséhez fogjon, mely az elnöklés átvételében állott volna, konstata, hogy a főispán nincs Debreczenben, az alispán nyugdíjazva van és a közigazgatási bizottsági ülésének vezetésére sem a tisztviselők, sem a bizottság tagjai közül a kormánytól senki megbízást nem kapott, ennél fogva az ülés meg nem tartható. Faust Elek ezt tudomásul vette, s a közigazgatási bizottság üléséről eltávozott. A vármegyén most már senki sem tudja, hogy mikor kerül sor a közigazgatási bizottság ülésére.

Agyonszurta a vasvillával.

Halál czivakodás közben.

Esküdtszéki tárgyalás.

Debreczen, decz. 10.

Indulatos veszekedő ember Csomó Sándor hajdunánási földműves. Április hónapban egész Nánáson sokat beszéltek arról a verekedésről, a melynek Csomó indulatos volta miatt Nábrádi András bérlő áldozatul esett, Nábrádit Csomó Sándor veszekedés közben egy vasvillával agyonszurta. Ebben az ügyben a debreczeni királyi törvényszék, mint esküdtszéki tárgyalás előtt folyt le a tárgyalás.

Az esküdtszék a következőleg alakult meg:

Elnök dr. Oláh Miklós, szavazó bírák Tatay Ferencz és Kerekes János, jegyző Solcz Elemér, ügyész dr. Szabó Bertalan, szakértők dr. Izó János és dr. Varga Sándor orvosok. A vádlott védőjévé pedig dr. Ábrahám Dezső lett.

Rendes esküdtektől kisorsoltattak: Deák István, Gombos József, Liszka Nándor, Miklóssy Gyula, Molnár Mihály, Ujfaluai Meny-

hért, Várai János, Friedmann Gyula, Vértesi Imre és Vass János. Pótesküdtökök pedig Ókrós István és Udvarhelyi Balázs lettek.

Annak idején részletesen megemlékeztünk a megrendítő szerencsétlenségről, melyet most a következőkben elevenítünk fel. Nábrádi András az ev. ref. egyház földjeinek bérlője a múlt év őszén Csomó Sándor földművesnek adott ki öt hold földet albérletbe elég olcsó áron. Később megbánva tettét 40 koronával feljebb akarta emelni a bérlet árát, a melyet azonban Csomó vonakodott megfizetni.

Ekkor felszólította Csomót, hogy költözzön ki a kunyhóból és hagyja ott a bérletet, melyre azonban Csomó csak az esetben lett volna hajlandó, ha Nábrádi megtéríti az ő költségeit, melyet az épületekre áldozott, de Nábrádi erről hallani sem akart.

E miatt állandó volt a perpatvar. Az említett estén Nábrádi kissé ittas állapotban ismét elment Csomó lakására és követelte, hogy vagy fizessen, vagy azonnal költözzék ki a tanyából. E miatt szóváltásba elegyedtek és a mint Nábrádi átkozni, szidni kezdte Csomót, ez dühbe borulva felkapott egy vasvillát és avval elébb szurta majd tülegetni kezdte Nábrádit. Ugy hogy a szegény ember másnap óriási kínok között belehalt szenvedett sérüléseibe.

A mai kihallgatás folyamán vádlott erős felindulásával védekezett. Ma a tanúk és a szakértők kihallgatása történt meg, holnap még folytatni fogják a tanu kihallgatást. Ítélet hozatalra valószínűleg csak délután kerül sor.

Színház.

A Csöppség. Telt ház előtt ment másodszor ez a bájos semmisérből összerótt vigjáték. Bámultuk Zilahy nagy művészetét, melylyel rosszul tudott szerepét megszínálta. Hát ha még tudta volna a szerepét! Tele temperamentum, csupa invenczió ez a művész. de a szereplőkön hosszúlja meg magát az ő szerep nem tudása. Szakács egyszer oly szerephez jutott, mely neki jól áll. Sűrű tapssal is jutalmazta a közönség az első felvonásban. Kár, hogy Szabó Irénának az izléses külsőségek által való illuzió keltés iránt nincs érzéke és ambíciója Szép szép az egyszerűség, de a tulságig vinni nem szabad. Kondor Ernő ama találós kérdés elé állította a közönséget, vajjon színészek jobb vagy cigányok? Ugy hisszük benne cigány és színész egymást mulja felül. A többi szereplő is helyén volt tegnap és tőle telhetőleg hozzájárult az est sikeréhez.

Csöppség. Ma este megismételik a Dr. Fényes Samu nagy sikerű énekes vigjátékát, amely iránt az érdeklődés a második előadásra fokozódott.

Csepürágók. Luis Ganné muzsikája a maga finomságai miatt olyan, hogy minél többet halja a közönség, annál inkább megszereti. Aradon közel 15. Nagyváradon meg majd 20 előadást ért meg ez a darab, melyet holnapra tűzött ki az igazgatóság. A sok látnivalóval tarkított darab már csak a fényes kiállítás miatt is újabb nagy érdeklődésre tart számot s ez alkalommal Bois Fleury bohóc szerepet Békefi Lajos fogja énekelni.

Fehér Anna. Zilahy igazgató megszerezte előadásra Gárdonyi Géza népdramáját a „Fehér Annát” mely a Király színházban nagy sikert aratott.

Czipő király

A cégére tessék figyelni.

Karácsonyi vásár

Női felöltők, szőrme boák, maradékok.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Őszre és télre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

Csödtömegekből vett áruk eladásra kerülnek: Női és férfi ruha szövetek, vászon és asztalneműek, férfi és női fehérneműek, selyem pamut 15 kr. vásárlási kényszer nélkül meggyőződhetik Wallerstein Fülöp Fiai cégénél, Főpiacz.

— **A Debreczeni Független Újság** naptára párszáz mulva gazdag tartalommal megfog jelenni. Ma még azért nem tudjuk olvasó közönségünk kezébe adni, mert a pontos czimtar összeállítás sok időt vesz igénybe. Pár nap mulva azonban már ott lesz minden előfizetőnk asztalán. A „Debreczeni Független Újság” nagy képes Naptárát minden előfizető ingyen kapja, még azok is, a kik mostantól rendelik meg a lapot. Hátrálékos előfizetőinket pedig kérjük, hogy díj hátrálékaikat küldjék be, nehogy a szétküldésben fennakadás történjék.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz.

Fogdossák a katonákat.

A debreczeni kaszárnyákat népesítik.

Ötven ujoncz — ötven obsit!

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 11.

A politikai huzavona a legnagyobb fejetlenséget a katonaságnál teremtette meg. A pontosság és rend, a mely a kaszárnyai világot jellemezte csaknem felbomlott, mert hiszen nincsen „anyag” a mi fölött gyakorolni lehetne katonaság e sajátosságát. — Ujoncz nincsen, a visszatartott öreg katonák zugolódnak, a létszámnak pedig meg kell lenni, így hát nem csoda ha mindent elkövetnek katonáék, hogy a kaszárnya népeségi arányát megtartsák.

Mint az ország más részében, úgy Debreczenben is éppenséggel nincsenek megelégedve az öreg katonák, hogy harmadévükön túl is ott kell napjaikat tölteni a czifra, de nyomorúságos világban.

A jó fiúk szabadulni szeretnének haza, hogy a szeretettjeik körében heverjék ki a három „kurta” esztendőcske minden fáradságát. Erre azonban csak nem kerülhetett sor, hiszen nincsenek mások, a kik felváltanák őket.

Igaz, a póttartalékosokat behívták e hó 27-ére, s ez az idő közeledik már, azonban a kiszolgált katonának minden percze drága, a mit a kaszárnya komor falai között az idején túl is töltenie kell.

Igy történt, hogy a napokban a Vilmos huszárezrednél kiadták parancsbn, hogy az esetre, ha a kiszolgált legénységéből ötvenen helyettesíteni tudják magukat ujonczokkal, akkor hazabocsájtják őket,

A felhívásra volt is öröm. A legénység kezdte meg a toborzást a gyöngyöletre. Sikerült is nekik különféle foglalkozás nélkül lévő legényeket a kaszárnyába csődíteni, a hol megvizsgálták a jövevényeket és besorozták őket a gárdába.

Az ily módon verbuvált ujonczokat aztán felöltöztették az angyalbőrbe és a kiszolgált huszárokat hazabocsájtották.

A besorozottak a második nap már panaszra jelentkeztek. Elmondták, hogy őket úgy csalták be az öreg huszárok a kaszárnyába hogy ötven forintot kapnak azért, mert ujonczok lesznek. Kérik hát az ötven forintot. A századparancsnokok természetesen elutasították az ujonczokat miután nem ők hívták be szolgálatra őket. A becsapott fiúk most busan puczolják a lovakat — álmadoznak a civíl élet-ről, s a meg nem kapott 50 forintról.

— **Személyi hírek.** Dr. Molnár Ákos országgyűlési képviselő tegnap Debreczenben időzött. — Papp Elek nádudvari képviselő pár napig gyöngékedett, állapota ma jobbra fordult. A képviselőt karczagi lakásán ápolták.

— **Domahidy Elemér lthén.** Domahidy Elemér ur, a lemondott, folyton nyilakozó és főispáni jogokat gyakorló kaméleon politikus tegnap délben hazaérkezett Debreczenbe. A jeles politikus talán most már határozott formában fog nyilatkozni, hogy megye-e vagy marad.

— **Megnyílt a képkiallítás.** A debreczeni műpártoló-egylet nagy csendben a nyilvánosság teljes kizárásával nyitotta meg az idei téli tárlatot az iparos kör dísztermében. A megnyitásra megjelentek: Simonffy Imre kir. tan. nyug. polgármester. Oláh Károly tanácsnok a város képviselőiben, Széll Farkas dr. Csikos Sándor, dr. Tüdös Kálmán, Lescsinszky Kornél, dr. Magoss György, dr. Nagy Zsigmond, dr. Nagy Zsigmond, dr. Kardos Albert, Bosznay István, Pálffy József, Bakos Tibor, Simonffy Imre rövid beszédben kimentette Domahidy Elemért és a kiállítást megnyitotta. A vendégeket Bosznay, Pálffy, Bakos és Lescsinszky művészek kalauzolták és látták el magyarázatokkal.

— **A zenedel tanárok nyugdíja.** A debreczeni zene iskola tanári kara a napokban kérvényt intézett a városhoz, a melyben kéri, hogy vegyék fel őket a városi nyugdíjalap kötelekébe. A kérvényt a tanács a jog és pénzügyi bizottságnak adta ki, amely tegnap tartott ülésén foglalkozott a kérdéssel, mielőtt azonban érdemleges határozatot hozott volna, elhatározta, hogy a kérvényt vissza adja a tanácsnak szál, hogy erre nézve tervezetet dolgozzon ki és aztán tegyen jelentést a bizottságnak.

— **A város a szegényeknek.** Debreczen város tanácsa mai ülésén a szegényeknek szerzett örömet. Mint minden éven, úgy most is elhatározta, hogy a szűkölködők részére 25 öl fát ajándékozik. A szegények fáját a legközelebb már ki is osztják.

— **Eredeti kéziratok a kollégiumi könyvtárban.** A kollégium kezelő könyvtárosa, a modern Magyarország jelesebb íróinak, költőinek kézírataiból irodalomtörténeti értékű gyűjteményt rendez. Eddig már ötven író kézírata gyűlt egybe. Legutóbb Szabolcska Mihály, Debreczen egykori deákja, a kitűnő költő, küldött egész sereg értékesebb-nél értékesebb levelet a kollégiumi könyvtár számára, közte a Gyulai Pál, Vadnai Károly, Gárdonyi Géza, Thaly Kálmán, Baksay Sándor, Vargha Gyula, Gáspár Imre, Szomaházy István, Harsányi Kálmán, Sebők Zsigmond, Szinnyei József, Benedek Elek, Kiss József, Abonyi Lajos, Petelei István és Munkácsy Mihálynak Párisból írt érdekes kéziratát. Debreczen kiváló költője: Szávay Gyula is oda

ajándékozta néhány szép költeményének eredeti fogalmazását, azonkívül a birtokában levő legértékesebb kéziratokat is a kollégiumi gyűjteménynek szánta. A könyvtár igazgatósága ez uton is köszönetet mond a szives ajándékozónak.

— **Ari Bálint felgyógyult.** Hat hete elmúlt annak, hogy a helyi vasut egyik lokomobilja Ari Bálint mindkét lábát levágta. Azóta Ari élet és halál között vergődött a kórházban. Az orvosok minden igyekezetükkel oda törekedtek, hogy Ari Bálintnak visszaadják életét. Törekvésüknek kellő eredménye lett, mert Ari tegnap teljesen felgyógyulva hagyta ott a kórházat. Ari most muláibait várja csak s akkor pár hét mulva már átveheti szolgálatát.

— **Hajdumegye erdőesseti bizottsága** deczember hó 16-án ülést fog tartani. Az ülés apróbb, folyó ügyeket intéz el.

— **Eltűnt anya és fia.** Danó István hegedűje szokatlanul busan szólott tegnap este. Sirt, zokogott. Gazdájának bánata volt. Ezért sirt tehát a gazdájával. Mig ugyanis az előző éjszaka a szorgalmas Danó korcsmáról-korcsmára járva kereste a holnapit, addig „hü” felesége és 14 éves fia nyomtalanul eltűnt, maguk után hagyva a 10 hónapos kis leányt. Szerencsétlen esetét sirva panasolta el az öreg Danó a rendőrségen és kérte az eltűntek országos körözését.

— **Drága áldomás.** Veres Sándor uram kint járt tegnap a lóvásárban s ott választott egy neki való sárga csikót. Ősi magynors szokás szerint áldomást akart inni az eladó emberral. Bementek tehát a „Vörös ökörbe” és a lovat a korcsma előtt levő fához kötötték. Mig aztán Veres uramnak az áldomás folyó ügyeit intézgettek addig egy ismeretlen ember a lovat a fától elkötötte és elhajtott. Veres a tolvajlást feljelentette.

— **Sulyos szerencsétlenség a tanyán.** Végzetessé válható szerencsétlenség érte Bordás Pétert az egri káptalan Tisza-polgári birtokának csöszét. A birtokon ugyanis elszaporodtak a varjuk és Bordás ezeket kiakarta irtani. Hétmiliméteres revolverével lövöldözni kezdett, azonban lövöldözés közben figyelme más irányba terelődött és jobb kezéből átakarta venni bal kezébe a revolvert. A revolver ebben a pillanatban elsült, a golyó pedig tenyerébe forródott. Sulyos sérülésével a debreczeni kórházba szállították, ahol ápolás alá vették. Állapota a körülményekhez képest türehető.

— **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a felejtéssel jól férj, atya, testvér, vő, sógor és rokon kiskarandi és nagykarolyi Nánássy Miklós birtokos és nyugalmazott városi tisztviselőnek életének 48 ik, házasságának 23-ik évében, három hónapi sulyos szenvedés után f. hó 10-én éjjeli háromnegyed 12 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 12-én, délután 3 órakor a Deák Ferencz-utca 19. számú házunktól fogtak az ev. ref. egyház szertarása szerint a Kossuth-utczai ev. ref. temetőben örök nyugalomra tétetni. Debreczen, 1905. decz. hó 11-én. Áldás és beke lengjen porai felett. Özvegye: Nánássy Miklósné szül. Dragenitz Matild. Fiai: Nánássy Ferencz, Nánássy László. Testvére: Nánássy Erzsébet férjével Tóth Auréllal. Apósa lovag Drag-nitz Péter.

Vadászoknak,

gazdászoknak, legtartósabb viselet a Székely vadászkabát dus választékban beszerezhető egyedüli készítőnél Frank Rezső férfiruha áruházában. Bika szálloda mellett.

Ozv. Nánássy Gáborné leányával. Özv. Ugron Jánosné leányával. Sógora Dragenitz Béla nejével és leányával. Sissovič Hedvig férjével dr. Alfay Zoltánnal, Sissovič Károly Sissovič Lajos. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

— **Kun Árpád** a tizenegy éves hegedű játékos december 17-én hangversenyt tart Debreczenben, melyet a Csáthy czég rendez.

— **A kassinói Kasinoy pályázat.** Bö termést hozott az idei Kasinoy pályázat. Harom díj volt kikötve és mindegyikért szép számú munka versenyez. Az első kérdéssel (Csokonai lírai költészetének méltatása) négy mű próbálkozott meg, a költői tételre három, a műfordításra öt pályamű érkezett. A Csokonai-kör választmánya legközelebb küldi ki a bíráló bizottságokat az eredmény megállapítása és a kitűzött díjak odaitélése végett.

— **A rendőrlégénység ujszabája.** Végh Gyula rendőrfőkapitány tegnap igen üdvös javaslatot terjesztett be a városi tanácshoz. Azt javasolja a főkapitány, hogy a szolgálatban levő rendőrök részére rendezzen be a város egy külön szobát a büntügyi osztály épületébe, mert a mostani legénységi szobában, a hol telefon van, a hova a letartóztatott egyéneket kísérik, a rendőröknek pihenni nem lehet. A tanács kedvezően fogadta az indítványt, a tervek elkészítésével megbízta Aczél Géza főmérnököt.

— **Békkeltető bizottsági ülés.** Az ipartestületi békkeltető bizottság holnap délután 3 órakor ülést tart az ipartestület kis tanácstermében, melyen a segédeknek a mesterek ellen tett panaszaiak nyerne elismerést.

— **Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága** e hó 14-én, csütörtökön délután 3 órakor ülést tart az egyház tanácstermében, melyen folyó ügyek intéztek el.

— **Iparosok felolvasó ülése.** Az a nagy siker, melyet az iparosok felolvasását rendező bizottság eddigi működésével elért, arra indította a bizottságot, hogy ezután minden csütörtökön rendezzen felolvasó ülést. Legközelebbi felolvasó ülést e hó 14-én csütörtökön este 8 órakor tartja, a melyen Horváth Gusztáv órásmester az önálló vámterületről fog felolvasni. Ezen felolvasó ülés kivételesen nem az ipartestület dísztermében, hanem az iparoskör helyiségében fog megtartatni.

Rendőri hírek. Téglássy Julia cselédleány minden vagyonát néhány ruha darabja képezte és ezek között két kendője. Ez azonban másnak is megtetszett és tegnap egy vigyázatlan pillanatban valaki elemelte. A rendőrség nyomoz a tolvaj után. A sikkasztás vádjá alatt Palkovics Kálmán budafoki kereskedő és Bernát Simon alma-kereskedő ismert ügyében tegnap egész nap élénk színtű tárgyalás folyt. Eredmény még nincs, de olyan szelek fujdogálnak, a mely Bernát Simonra kedvezők.

— **Borozgatni akartak.** Kálló Ferenc és társai régen vágyakoztak már egy kis idej karczosra. Gondolták, hogy ha egyszer nem lesz otthon a gazdájuk, majd hozzáfognak az iváshoz. Ettől az okoskodásból kiindulva ellopták gazdájuk pinczéből 100 liter bort és az esetleges apró kiadásokra félre tették gazdájuk pénztárczájából 56 koronát. Szabó Zsigmond gazdájuk azonban ebben sebogy sem ment bele, sőt az esetet feljelentette a csendőrséghez. Ennek a híren a jó madarak természetesen megugrottak. A jó csendőrszervezet emberei azonban nyomozni kezdtek és tegnap sikerült mind hármójukat elfogni. A jó madarak most a csendőrség börtönébe várják büntetésüket.

— **Halestély.** A „Bikur Cholim“ debreczeni betegsegélyző egylet ez idej halestélyét e hó 17-én este 8 órakor tartja a Frohner szálloda éttermében. Egy teríték ára 2 korona. A halestélyen az izr. énekkar a kántor vezetése alatt közre fog működni.

— **A Népegegyező Bank** mint szövetséget pénteken tartott ülésén főkönyvelőnek Rudolff Imre, pénztárosnak Ganofszky Lajos urat választotta meg. A kik ezen állásokra pályáztak, beadványaikat visszakaphatják Geréby Pál ügyvezető igazgatótól.

— **Hétfőn délelőtt** a zenede épületől a színházon keresztül menve az izr. négyzet bálján játszó 19 darab sorsjegy. A szíves megtaláló, kire nézve már egy is érteketlen, mivel a számokat tudják, és így nem használhatja, a kiadóhivatalba adja be, hol illő jutalomban részesül.

— **A 10 filléres** heti betétekkel alakított Népegegyező bank mint szöv. már elfoglalta helyiségeit a Lamprecht palotában, Piacz-utca 42 szám alatt földszint az udvarban és könyvesekéi kiadását a mai napon megkezdte. Ezen különösen a szegényebb népegegyező érdekeit előmozdító intézet iránt oly nagy az érdeklődés, hogy az alapítók, élőkön Domahidy Elemér főispánnal, a legszíves reményeket táplálják az iránt, hogy gazdasági életünk hatalmas szervező fejleszthetik az új pénzintézetet. Érdeklődőknek szívesen szolgál felvilágosítással Geréby Pál ügyvezető igazgató, kit már telepítései révén úgy ismer városunk úepe, hogy ha auyagi helyzetén bármiképpen könnyíteni akar, legnagyobb bizalommal fordulhat hozzá.

— **Nagy szenzosió!** Meg van az általános választói jog mindenkinek, aki Füstös testvérek szakértően kezelt nagyváltékú előnyomda és női kézimunka üzletébe jön vásárolni mélyen leszállított, olcsó határozott áron. Ajánljuk: harácaony újévi és alkalmi divatszertint női kézimunka ajánléktárgyakkal dusan felszerel áruházunkat, Szmirna munkák azonnali nyírését elvállaljuk.

— **Alföldy Károly** tánciskolájában a második tanfolyam december hó 11-én megkezdődik. Beiratásokat elfogad lakásán. Péterfia-utca 2 szám.

— **Británia** angol új ezüst dísztárgyak ma a legdivatosabbak, mesés nagy választék Mentze áruházában.

Gondoz okoz mindenkinek a karácsonyi ajándék megválasztása. Legcélszerűbb megoldás felkeresni Herman József kávé és tea különlegességi üzletét, ahol karácsonyi és újévi ajándékok a legelőnyösebben beszerezhetők. Felhívjuk olvasóink figyelmét e czég mai számában közölt hirdetésére.

— **Író- és dohánykészséletek,** gyertya, és gyufatartók (aufsatzok) dísztalak rendkívül olcsók Mentze áruházában.

— **Pergetett csemegeméz** és czukortorma a legolcsóbban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

— **Papa! Mama! baba! Mentze!**

— **Hölgyek figyelmébe.** Alkalmi bevásárlás december 31-ig. Rendkívüli leszállított áron divatcikkék, selymek, női ruha szövetek, felöltők. Molnár Ferenc, Zádor Lajos utóda női divattermében.

— **Valódi párisi és angol gumi** különlegességek dus raktára Kun Márton kőtárszerésznél Piacz-utca 2. szám Stenczinger ház.

— **Még az ajándékot** sem fogadják szívesen, ha az nem Mentze Henrik újdonságok áruházából Piacz-utca 50. Szent-Anna-utca sarkáról való. Mert mindenki tudja már, hogy Mentzétől csak szép, jó és olcsó újdonságokat lehet venni,

TÁVIRATOK

Tallán helyett Kulln.

Budapest, decz. 11. Somogy megye főispánjával Tallán Gyulát akarta Fejérváry és Kristóffy kineveztetni. De Tallán közbejött akadályok miatt elhárította magáról a főispánságot és így a belügynök előterjesztésére Kul'n Sándor lesz a főispán.

Márványban vésott nevek.

Egerszeg, decz. 11. Hertelendi főispán ma bucsuzott el. A közgyűlés a főispán bucsuzása után kimondotta, hogy a kinevezendő főispánnal szóbá nem áll, azt megveti és a közgyűlési teremben fekete márvány táblát állít azon tisztviselők neveinek följegyzésére, akik a kormányt és az általa kinevezendő megyefőnököt támogatják.

Kassai esetek.

Kassa, decz. 11. Ma Nyékhi Lóthár kassai ügyész vádat emelt rágalmozás czímen Halmos Károly, Berzáci Mihály és dr. Hartere Miklós ellen, akik azt mondták, hogy Pongrácz főispán a közgyűlési jegyzőkönyvet meghamisította. Érdekes hogy ama panaszokat, amelyet erőszakoskodásai miatt Pongrácz ellen Abauj-tornamegyé alispánja emelt a kir. ügyész elutasította.

Felfüggesztett rendőri tisztviselők.

Makó, decz. 11. A város közgyűlése ma a rendőrségi tisztviselők közül két alkapitányt 2 rendőrbizost és 1 fogalmazót felfüggesztett állásból, mert Cseresznyés rendőrfőkapitány új főispán érdekében a város ellen közreműködtek.

Szabolcsi főispán bucsuja.

Nyiregyháza, decz. 11. Szabolcs megye törvényhatóságától ma bucsuzott el Feiltsch Bertnold főispán. A közgyűlésen indítványt fogadtak el hogy Fejérváry ellen a katonai becsületbíróságnál lépést tegyenek, mert a miniszterelnök az országgyűlés határozata ellenére az állam pénzét és vagyonát elfecsérelte.

A kabinetiroda új főnöke.

Bécs, decz. 11. A király König Adolf elhunyt kabinetirodai igazgató utódául Darvassy Géya külgymisizsteri hivatalnokot nevezte ki.

A függetlenségi párt gyűlése.

Budapest, decz. 11. A függetlenségi párt ma délután 5 órától 9 óráig tartotta meg nagygyűlését. A gyűlés előtt a szocialisták demonstrációja elmaradt, mert Rudnay a felvonulást nem engedélyezte. A gyűlésen Szabados Sangor a népszava munkatársa emlékiratot adott át az elnököl Polónyi Géának, hogy a függetlenségi párt ne csak támogassa, hanem valósítsa is meg az általános választói jog eszméjét. A gyűlés előtt Appony és Kossuth hosszasan tanácskoztak. Battyányi gróf és Apponyi felszólalásai után a párt elhatározta, hogy a választójog mellett állást foglal és mindent elfog követni a helzet szanalása érdekében,

A helyzet fordul.

Bécs, decz. 11. Itt előkező, az udvarhoz közel álló politikusok a Magyarországi politikai helyzetről és kijelentették, hogy a közel jövőben igen kedvezőre fordul minden. A király a legszíveshatárig kell elmenni, hogy a béke meglegyen.

Darvas Testvérek

női felöltő áruhaza

Debreczen, Fehérló szálloda épület, Kistemplommal szemben.

Pontos kiszolgálás.

legszebb őszi és téli női felöltők

szőrmekabátok, colliék, leány kabátok és kópéayak a legmérsékeltőbb árban kaphatók.

Allandó kiállítás az idény legremekőbb újdonságaiból.

Donogán és Somossy

— czégnél —
DEBRECZEN, Kistemplombazár,

már megkezdődött a
nagy karácsonyi vásár

Feltűnő olcsó árak és csak jó minőségű áruk kerülnek eladásra.

Kézimunka kiállítás Benyáts Emil

külön kézi munka oszályában.
Olcsó árak! Nagy választék!

Ékszer, óra

és ezüstáru ajándékok
bámulatos olcsó árban
egyedül a solidságáról általánosan
elismert

Blau Lipót és Fiai utóda

arany, ezüst és ékszer áru raktárában.
Piacz utca 41. sz. alatt szereshetők be.
Külön china-ezüst osztály!

Karácsonyi ajándékok!!

a nagyérdemű közönségnek.

December hóra a legjutányosabban tisztított és festék férfi és női ruhákat. pl.:

1 öltöny férfi ruha tisztítás volt 3 k. most 2,40	
1 női alj tisztítás volt 2 kor. most 1,40	
1 női bluz selyem volt 3 kor. most 1,60	
1 szövet bluz tiszt. volt 1,60 most 1,20	
1 télikabát tiszt. volt 3 kor. most 2,20	
Belépők, kicsi nagy tiszt. volt 2 k. most 1.	
Fejkendők festése — — — — 30 fillér.	
Csipke függöny tiszt. volt 1,60 most 1,20 fillér.	
Nyak kendők tiszt. volt 30 fil. most 20 fillér.	
Kesztyűk tiszt. volt 30 fill. most 20 fillér.	

Minden darabot pontosan és a legszebben elkészíték. Becses pártfogásokat kérem mély tisztelettel

PÉCHY BERTALAN

műkelfestő és vegytisztító.
Széchenyi-utca 6. sz. alatt

Karácsonyra!

Czipőket

Kalapokat

Fehérműveket

és

Nyakkendőket

Nagy árleszállítással
lehet vásárolni a ~

Központi

czipő- és kalap
áruházban

Dréher sörcsarnok mellett.

Első magyar kávé beviteli üzlet.

Gál János Fiume.

Arjegyzék:

Arak forint értékben kilogrammonként.

Santos, természetes, elsőrendű minőség	1.30
Rio lávé, nagyon szép, zöldes színű	1.45
Salvadore, e öteljes, igen szapora faj	1.50
Nyugatindiai, finom, szép, kedvelt minőség	1.60
Guatemala, finom, apró szemű, szapora faj	1.65
Jamaika, kiváló finom faj, igen jó ízű	1.75
Portorico, közepes szemű, finom világos	1.65
„ nagyszemű, legfinomabb erős	1.85
Ceylon, igen nemes faj, nagyon erős	1.90
Kék jáva, nagy szemű, igen szép, legf.	2.05
Cuba, természetes, erőteljes igen jó	1.50
„ apró szemű, a legjobbak egyike	1.65
„ közepes szemű, legf. nagyon jó	1.75
„ nagy szemű, még finomabb, igen erős	1.90
„ egész nagy szemű, legfinomabb	2.05
Arany jáva valódi, sárga, nagy szemű zam.	1.85
Mocca, valódi arabiai, apró, igényt. erős	1.90
Gyöngy, igen szép, erős, Portorico faj	1.75
„ erős, létező legfinomabb	2.05
Libéria, sárga, óriás szemű	1.60

Mindennap friss pörkölt kávé.

Kizárólag egyedül elárúsítás
Debreczen és vidéke részére

E kedvelt ajándékokat vidékre is bérmentve szállítom. A rendelvényeket a beérkezés napján azonnal elintézem.

Hermann József

Debreczen, Piacz-utca 75. sz. Ipar és Kereskedelmi Bankkal szemben.
Telefon 445. Levélcím Hermann kávébehozatala Debreczen. Telefon 445.

Szabó Lajos Fiai cég

női ruhakelme, szőnyeg és vászon áruházában már az előbbi évekből igen előnyösnek ismert

Nagy

Karácsonyi vásár

folyamatban van.

Eladásra kerülnek mélyen leszállított áron a raktáron lévő elsőrendű minőségű, nem pedig külön e célra vásárolt értéktelen áruk.

Maradékok minden czikkből fél áron. Kirakataink bővebb tájékoztat nyújtanak.

Karácsony ünnepre

1 kgr. szép mazsola	32 kr.
1 „ papir héjú dió	28 „
1 „ frissen darált mák	36 „
1 „ házi lekvár	24 „
1 „ bányai szilva	18 „
1 „ válogatott mandula	90 „
1 „ hordós káposzt.	12 „

Vadász Ferencz fűszer üzletében
Varga-utcán.

Leghasznosabb

és ezért a háziasszonyoktól nagyon kedvelt **karácsonyi és ujévi ajándék**

a Kávé és Tea.

5 kgr. kávékeverék.
Portorico nagy-
szemű és gyöngy
finom frt. 9.

5 kr. kávékeverék.
Valódi Mocca és
„ Jáva Frt.
9.30.

5 krg. kávékeverék.
Cuba és Gyöngy
kellemes és erős
frt. 8.50.

2 és fél ko. Portorico n. sz. 2 kiló valódi Arany jáva, egy-negyed k. dob. Csásár keverék tea frt. 10.

11. 2 és fél kiló Malaga 1 kg. kir. datolya 2 és fél k. franc. mandula, 1 kg. v. szalon czukorka frt. 7.30

2 és fél krg. legfin. Cuba kávé, 2 krg. legf. Gyöngy kávé, fél kr. legf. indiai tea frt. 14.

Orosházi Kenyér-sütőde és Élelmezési Csarnok

ajánlja kemény fejes és savanyított káposzta, carfiót, tojásos leves alá tészta tarhonya makarónit. Bab, lencse, borsó, mák, nagybányai szilva lekvár, dió, gomba, gesztenye, árpa, köles és tengeri kása, savanyított ugorka, ugorka saláta, zöldborsó, paradicsom, tökkáposzta, friss kókusz zsír, vaj, szőlő, fajalma

a legolcsóbb árakban beszerezhetők.

Telefon 335. Telefon 335

NAGY LAJOS irodája

Debreczen, Csapó-u. 13.

Hivatalos órák d. e. 8—12 ig. d. n. 3—7-ig.

Aki magát nagykoru itani óhajta! Aki meg katonai kötelezettség előtt áll és nőülni akar! Vagy aki iparendélyt akar szerezni! Az forduljon Nagy Lajos Ökmány-szerző irodájához. Csapó-u. 13. sz.

Szakavatottságom és feltétlen megbízhatóságom mellett legfényesebben tanuskodnak: Debreczen város polgármesteri hivatala, Törvényszék, Vizsgálóbíró-ság, kir. árásbíró-ság, dr. Kardos Samu, dr. Szőlős Dezső és dr. Király Péter ügyvéd urak által kiállított szolgálati bizonyítványaim, ahol is több mint 10 éven keresztül működtem, mint fogalmazó segéd.

Névmagyarosítási ügyek és pályázati kérvények szerkesztése elfogadtatik! Remington gépem mindenemü írásmunkát jutányosan készíték több példányban is. Amerikába utlevelet megszerzek!

Nagykézműáru raktár.

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérházban levő kézműáru üzletében) felhalmozott

összes téli árukat az idény előre haladottsága folytán

mesés olcsó árak

mellett árusítom és kérem a n. é. közönséget, hogy erről meggyőződést szerezni méltóztassék. Üzletem, illetőleg áruim megtekintése vételre nem kötelez s mindenki ott szerzi be szükségletét, ahol azt olcsóbban és jobb minőségben kapja, ép azért kérem, hogy nagy kiterjedésű kézműáru raktáramat összehasonlítás szempontjából is próba tenni kegyeskedjék.

Allandó nagy raktár vászon, damaszt kanavász, ohiffon, trico áruk, ág-és asztalterítők stb. árukban.

tisztelettel

GOLDSTEIN SAMU

Simonffy-utca 2. (városi bérház.)

Mesés olcsó árak.

Szebbnél-szebb

Karácsonyi ajándéktárgyak kiállítása.

Kaszanyitzky Endre

Főtéri üzletében.

Uj gőzfűrés.

Butorgyári telepemen gőzfűrészt állítottam fel, melyen mindenféle rönkfák bárki részére jutányos áron deszkára fűrészelhetnek.

Ugyanitt megvételik rönkfa és pedig tölgy, köris, szil, bük, dió es nyárfa.

Killer Ede

butorgyáros

Debreczen, Fötér.

Telefon 443 sz. Uj sóraktár. Telefon 443 sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Vár utca 7 sz. a Nyomtató utca sa. án

só nagy raktárt

nyitottam, hol állandóan kizárólag saját örlésű darált só, valamint kő és marhasó kapható.

Ugyazintén tengeri, árpa és zab szemesen, vagy darálva minden mennyiségben állandóan kapható.

Darálást elfogadok és kívánatra haza is szállítom.

Mint a helyi „Erőtakarmánygyár“ képviselője nálam nagyban és kicsinyben e gyártmányok rendelhetők.

Becsés pártfogást kér teljes tisztelettel

HONIG EMIL,
sónagykereskedő.

B u t o r

feltűnő olcsó és jó kivitelben részletre és készpéazért nagy választékban

Lefkovits Jakab

butorraktárában

Hatvan-u. 16.

Különlegességek!

Pelüche és haraszt gyermek kabátok, Ruhák, sapkák és fejkötőkben ugyazintén a legdivatosabb kötött Blousokban!!

legolcsóbb árak!

Márton Gyula

divat és rövidáru üzletében

Fötér 9. sz. Bika szálloda mellett.

Férfi ing sima 1 frt, hajtásos 120 krtól.

Karácsonyi és Ujévi alkalmi tárgyak.

Női ing 50 krtól, háló köntös 65 krtól, disz kötény 25 krtól, selyem kendő 80 krtól, fekete disz kötény 40 krtól, gyermek ruhák, női- és gyermek reform és empir kötények, fiú és leány fehéremtűk óriási raktár. Plüss, bársony, zsenilla, kaszmir, posztó és flanel kendőkben dus választék. Az idény előhaladtával az összes téli áru cikkek tetemesen leszállított áron árusítanak el.

Doszpoly János utóda

Fötér, Tisza-palota.

Gallér 12 krtól, kézzel 20 krtól.

Petroleum forrás

mely kiapadhatatlan, olcsóbb mint bárhol, csak a czégre tessék vigyázni.

Neumann Nándor

festék és petroleum nagykereskedő Hatvan-utca 5.

első számú üzletben

Telefon 205.

A legszenzációsabb árjegyzék!

!! Karácsonyi vásárlásnál nélkülözhetetlen !!

Árjegyzék:

Tennis flanel métere	13 krtól.	Harasztkendők	60 krtól.
Angol schewiot flanel	24 "	Férfi és női fehér ingek	45 "
Mosó barchettek	20 "	Férfi és női tricó alsóruházatok	55 "
Téli kelmék szép kivitelben	22 "	Gyermek tricó öltöny	35 "
Fekete szövetek	24 "	Fiú és leány ruhák	50 "
Fehér és színes bál kelmék	20 "	Női aljak	1 frt. 40 "
Selyemkendők a legszebbek	65 "	Blousok, nagy választék	75 "
Téli posztókendők	22 "		

Keztyük és harisnyák mesés olcsón. Paplanok, ágterítők és több még itt fel nem sorolt e szakba vágó cikkek, hallatlan olcsó áron kaphatók.

Tisztelettel

Stein László,

„Kendő Királyné“hoz.

Gróf Dégenfeld-tér, Wolff palotában. Kenyérpiacon.

Gyaszruhák 6 óra alatt készítenek.

Stoll kiszolgálás. Legjobb minőségű áruk.

Nagy Karácsonyi és Ujévi vásár!

Ílyen alkalma még nem volt! És nem is lesz soha!

Mert
Debreczenben, a Piacz-utczán Bika-szálloda melletti Ranunkel-házban
HEGEDÜS ÁRMIN

Rőfős és női divat áruházában Csak január 1-ig tart!

Tájékoztató kis árjegyzék kivonatot itt jegyzek:

1 drb. blous csinosan megvarrva	49 kr.	120 ctmr. színes koczkás és sima cibulja kelme	63 kr.
1 teljes ruha kelme 5 mtr. 120 ctmr. széles	175 " "	120 " " " valódi angol gypju kelme	41 " "
1 darab férfi ing puha elejű csak	98 " "	120 " " " gácsi tükrös posztó	47 " "
Férfi gallér 9 kr. Kéz-ő fehér és színes	18 " "	Tennis flanel minden színben	12 " "

Figyelem! Rendkívüli újítás. Figyelem!

Értesítem t. vevőim, hogy sikerült egy helybeli első rendű varrónővel oly egységet kötönni, hogy a töllem vásárolt kelmeiből készítenő ruhát, bloust, alját, vagy pongyolát, vagyis azoknak készitési díját majdnem felére leszállította. Mindenkinek érdeke tehát, hogy erről személyesen meggyőződjön. Tisztelettel **Hegedüs Ármin.**

Uzletem a Piacz utczán Bika szálloda melletti Ranunkel házban van.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedni minden szó 4 fillér. Vidéki tudakozásnak tessék válaszbellyeget csatolni.

Köhögésnél legjobb cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka. Kapható Jóna és Jóna drogueria, Budai cukrászda és minden jobb fűszerüzletben.

Téli időnyre a legjobb angol és hazai szövetekből remekszép öltönyöket jutányos áron készít Frank József férfi szabó Piacz-utca 67. Frohner-épület.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvetetnek Deák Ferencz-utca 22.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám

(az udvarban.) Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek rak-tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon-zám 168.

Elsőrendű préselt réti széna eladó Honvéd utca 16.

1 kg. törmelék chokoládé 1 frt. 1 dg. törmelék thea 3 kr. 1 kg. vegyes thea ütemény 80 kr. 1 kg. olasz maroni 20 kr. Lusztig és Bán Debreczen Simonffy u. 2.

Női íróasztal, könyveszekrény, toatett tükrök, képek, divany, foteliek és más egyéb bútörök Magos-utca 13. sz. alatt eladók.

Elektrotechnikai műhelyben ügyes fiu tanuló-nak felvétetik Kossuth-utca 1. szám az az udvarban.

Orlasi Karácsonyi könyvvásár van Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert utca 14. Mindennemű karácsonyi ajándék könyvek, imakönyvek, gyermek mese és képes könyvek, levelező lap albumok s egyéb ajándék tárgyak teljesen új állapotban most leszállított áron beszerezhetők. Telefon 374.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-erém. Kapható mindenütt.

Kossuth szájviz használata által megakadályozza a fogfájást, 1 üveg 70 fillér. Kapható a készítő Grösz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-u. „Arany egyszarvu gyógyszerár.”



Gummi és rézbélyegzők, festékpárna pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni rugyanta-bélyegző gyár és nyomdában Simonffy utca 5. sz.

Szalonna, hus és kolbász nűek fűstölését legjobban eszközli Medgyaszay Sándor hentesmester, Vigkedvü-Mihály-utca 10.

Kohn Hermann Hatvan-u. 17. szám alatti üzletében legelőnyösebb fizetési feltételek mellett beszerezhető mindenféle kézmű-áru, továbbá férfi és női felöltők és szövetek **heti vagy havi kényelmes részlet fizetésre.**

Szalon garnitúra behuzását, diványokat, mad rac-okat, javításokat jutányosan készitek Jámbor Zsigmond kárpitos Csapó-u. 28.

Orsvoi kaviár, Paczoli halak, Afonya czukorba főzve, Feltöt franczia dióbéi, Akác-virag méz, Mák, Mogyoró, Karácsonyfa díszek és Karácsonyfa czukorkák óriási választékban Kontsek Gézánál Fűzlet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-utca.

Végkiarustítás üzlet-felosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-fiu- és gyermek ruhák végkiarustitának Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Felingyen!

Csekély heti vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debreczen leg nagyobb részletáruházában Hatvan u. 2. Vászón, Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők, ősi és tavaszi gallérok, fiu és leány öltönyök, tükrök, képek és nádszék-ek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tisztviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalék ár-engedmény.

Vasestergályozást, vasgalyalást, gépjavitást a legelőnyösebben vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz-utca 22.

Ügyes fodrásznó házakhoz ajánlkozik. Lakása Peterfia-u. 80. Czimeket ki-dóhivatalunk is elfogad.

Singer varrógép nagyobbfajta, alig használt áll potban Rakóczy u. 56. sz. s. e adó.

Hegedü órát veszek hetenként 2-3-szor delután 1-2 óráig. Ajánla okat kérek] a kiadóba „Hegedü” 25. jel gére.

Nagy elárusítást!

tart december hó 31-ikig.

Karácsonyi és Ujévi ajándékot csak egyedül

Nálam lehet olcsón beszerezni.

Tessók, Tessók, Tessók, Tessók
a kirakatomat megtekinteni.

Löwy F. czég, Löwy F. czég, Löwy F. czég.

Piacz-utca 24, a kistemplommal szemben, a Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

A nagy képek még mindig készülnek.